



前进！海南人民

**前进！
海南人民**

**海南新航天
发射中心**

任务：主要承担地球同步轨道卫星、大质量极轨卫星、大吨位空间站和深空探测卫星等航天器的发射任务。

分工：新发射场启用后，酒泉卫星发射中心仍将继续承担返回式卫星、载人航天工程等发射任务；太原卫星发射中心仍主要承担太阳同步轨道卫星发射任务；西昌卫星发射中心将作为新发射场的一部分，只承担应急发射任务。

规模：文昌航天发射场占地1.7万亩，将于2014年投入使用。与航天发射场配套的航天主题公园项目原计划投资70亿元，一期面积约6100亩。

环保：新航天发射场将采用新型火箭推进剂燃料——液氢液氧和煤油，这种燃料无毒无害，属清洁燃料，燃烧后主要生成水和二氧化碳，不会污染大气环境，对土壤、植被、水质也无影响。新一代运载火箭推进剂对环境基本无污染。
(陈辑)

航天发射场配套区功能构成

内 容	主体功能	延伸功能
航天科技服务	航天科研协作 航天会议中心、 (对地卫星接收演示中心、航天育种研发中心等)	航天科技会议中心、 新闻中心
航天主题娱乐	航天主题公园、航天博览中心、航天文化展示	航天科技农业观光、航天主题商业街
航天商务休闲	航天商务度假、休闲	滨海运动和观光休闲、体验
航天生活配套	航天科研生活配套、专家公寓楼	旅游就业生活配套、地产开发

**前进！
海南人民**

延伸阅读

↓前进！海南人民 (3月2日一版)
↓海南：意义非凡的三大超越 (3月2日二版)
↓叩击“市场经济”海南先行一步 (3月4日四版)
↓许士杰与“放胆发展生产力” (3月4日四版)
↓一脚油门踩到底，释放海南改革能量 (3月7日五版)
↓阮崇武：改革要有正确思路 (3月7日五版)
↓“一脚油门”改革到底 (3月7日五版)
↓洋浦，改革敢为天下先 (3月11日五版)
↓激情燃烧：难忘那“拓荒牛”的岁月 (3月11日五版)
↓海南赋 (3月13日六版)
↓在歌颂海南中前进 (3月13日六版)
↓小政府大社会：超前的改革试点 (3月17日四版)
↓“海南抢占了体制改革制高点” (3月17日四版)
↓壮举！十万人才过海峡 (3月19日六版)
↓海南人才潮启示 (3月19日六版)
↓中国第一生态省，探路科学发展 (3月21日三版)
↓一张蓝图干到底 (3月21日三版)
↓“一省两地”：探索自己的发展路数 (3月24日三版)
↓一个来之不易的正确选择 (3月24日三版)
↓世姐赛，美丽经济全国开先河 (3月26日三版)
↓博鳌亚洲论坛：一个构想影响世界 (3月28日三版)
↓海南因博鳌亚洲论坛而提升 (3月28日三版)
↓农垦改革，海南改革的“一号工程” (3月31日五版)
↓张力夫：此次改革思想解放最彻底 (3月31日五版)
↓航权开放：开辟中国天空的特区 (4月2日三版)
↓中国航空发展史上的一次突破 (4月2日三版)
↓海南股份制改革 创多项中国第一 (4月7日三版)
↓股份制改革这条路今天仍具重要价值 (4月7日三版)
↓海南成功处置“半拉子”化蛹成蝶 魅力重现 (4月9日三版)
↓一场历时八年的大硬仗 (4月9日三版)
↓海南农业：做成全国人民“菜篮子” (4月12日九版)
↓海南农业在全国已不可替代 (4月12日九版)
↓“两大”战略：海南突围困局的利剑 (4月15日三版)
↓李国梁：海南实现科学发展的坚强支点 (4月15日三版)
↓特区的英雄 全国的榜样 (4月17日三版)
↓永远屹立的精神丰碑 (4月17日三版)
↓海口：在提升宜居价值中嬗变 (4月22日三版)
↓城市化在不断创新中步入坦途 (4月22日三版)
↓中国海南岛，走向国际旅游目的地 (4月25日四版)
↓海南要有国际化视野和气势 (4月25日四版)
↓文明生态村：闪耀全国的金字招牌 (4月29日四版)
↓周文彰：海南经验对全国有广泛示范价值 (4月29日四版)
↓他们把青春刻在特区成长史上 (5月4日五版)
↓许俊：青年永远是国家建设的生力军 (5月4日五版)

航天城，三十余载梦想一朝圆

本报记者 陈成智



航天城将成为海南起飞的助推器。图为海南建省办经济特区20周年成就展的“新一代运载火箭发射场”展区。

本报记者 王凯 摄

中心落户海南的过程中，时任海南省政府副秘书长、研究室主任的王一新多次参加总装备部、财政部组织的评审会、论证会，在他记忆里，专家们谈得最多的是海南的优势。

2007年10月12日，中国工程院院士、航天工程管理与测控技术专家沈荣骏在海南省委中心组（扩大）学习会上的报告，详细解释了新航天发射场为何选址海南：

其一，海南地处我国最南端，因其纬度低，发射同步轨道卫星将大大节省能量，与酒泉发射中心相比，海南火箭运载能力可提高15%—19%，发射的卫星寿命也相对较长；

其二，发射区毗邻大海，火箭射向宽，行政区和残骸落区安全性好。火箭向海面发射，当火箭助推器和一级箭体工作完毕后被抛掉时，这些残骸一般将落在发射点以东的大海，而不会落在陆上，极大降低了火箭发射后未燃尽残骸造成意外的几率，从而提高了残骸坠落的安全性。此外，火箭射向宽，可满足发射各类卫星和航天器的需要；

其三，海上运输能解决大型运载火箭的运输问题。

如果说，30多年前的海南还是一个基础设施十分落后的边陲海岛，与航天发射中心的要求有相当差距，那么，如今已经成为我国最大的初步繁荣的经济特区，经

济社会发展迎来最好历史时期的海南省，就是新航天发射中心的当然之选。

推进航天发射中心落户体现了特区意识的觉醒

从提交《关于建设海南国际商用航天港的建议》的那一天起，省委、省政府一直高度关注、全力推进此事。

从1999年开始，我省每年出席“两会”的全国人大代表、政协委员多次提交与此相关的议案、建议。1999年5月，时任副省长于迅在北京召开的专家座谈会上，代表省委、省政府作了积极支持项目的表态发言。

王一新透露，为了全面了解航天发射中心落户对一个地区经济社会发展的影响。2006年，时任副省长刘琦曾率团到美国肯尼迪航天中心考察。

“我们看到的一切让人十分吃惊：肯尼迪航天中心一次重大发射居然有超过50万人前往观看，对佛罗里达州旅游业的带动多达数亿美元。当时我们就想，这样一个对国家对海南都大有有利的项目，咱们没理由不全力争取。”王一新说。

面对一些群众关于新航天发射中心对周边环境可能带来污染甚至带来安全

问题的质疑，2007年10月12日，省委中心组学习会请来了沈荣骏院士，他告诉人们：未来的新航天发射场，将建成生态的环保的航天发射城，它将秉承无毒、无污染、开放式的先进性。“航天发射场无放射性，人们尽可放心。”

2007年10月24日，“嫦娥一号”飞天，文昌市专门组团赴西昌考察，看到西昌青山秀风光秀美，干部们放心了。返琼后，在给群众作搬迁动员时，干部们说话底气更足了。

离新华社向全世界播发“我国将在海南建设新航天发射场”消息仅1个月，2007年10月29日，文昌市开始项目征地工作。

今年3月8日，在京出席十一届全国人大一次会议的省委副书记、省长罗保铭率省政府有关负责同志与中国航天科技集团公司举行高层会晤，就加紧推进航天发射中心配套区建设进一步达成共识。

正是众多团队的高效、务实运作，加快了新航天发射中心落户文昌的进程，也使得航天发射中心及配套区眉目日渐清晰。

“我认为，推进航天发射中心落户的过程，体现了我们特区意识的觉醒。”颜家安说。

新航天发射中心将助推海南快速发展

3月8日，在北京钓鱼台国宾馆采访省府与中国航天科技集团公司高层会晤活动的本报记者，有幸观看了多媒体演示的航天发射中心配套区包括航天主题公园规划汇报。

未来的航天发射场配套区功能构成，将包括航天技术服务、航天主题娱乐、航天商务休闲、航天生活配套。据航天发射场配套区规划测算，项目建成后，参观火箭发射的高峰日最大接待住宿能力约1.3万人，而游客日接待量为2万人左右。

一流的生态环境、一流的大气水体，在拥有阳光、沙滩、大海、温泉、热带雨林、少数民族风情之后，未来再增加观看火箭发射和航天主题公园的体验，海南旅游链条上多出这样无可复制的具有巨大吸引力的参观点，让人对海南旅游业的未来充满信心。

王一新认为，新航天发射中心的建成，无疑将极大提升海南的国际形象，成为海南吸引世人的一大广告，在极大拉动文昌乃至海南旅游业、相关服务业发展的同时，也将极大提升海南的高科技产业。

“国际竞争经历了从陆地到海洋到太空到外太空的演变，中国在空间技术的竞争上正在迎头追赶。我个人认为，新航天发射中心的未来，不仅关系到国家航天事业发展，关系到商业发射的国际合作，对国民也将起到重要的科普作用，对提高国民的外太空竞争意识是一个重要的科普基地。”王一新对记者说。

2008年3月11日，新华社再次播发消息：海南卫星发射中心将于2014年投入使用。

2008年5月28日，省长姜斯宪在向省人大常委会报告重点项目建设情况时说，文昌航天发射中心主体工程将于11月开工建设。

回顾2007年4月底召开的海南省第五次党代会，省委书记卫留成作的报告中，有“坚持大公司进入、大项目带动、高科支撑”的表述，航天发射中心的落户，完全符合未来海南产业发展战略。

搜集资料中，一张图片让记者印象深刻：2007年9月27日，广州日报A8版以整版篇幅报道了新航天发射场落户文昌经过，配图是一张火箭冲天而起的美丽瞬间。

照片说明为：海南省正欲借航天发射基地促使经济起飞。信哉斯言！

(本报海口5月28日讯)

**前进！
海南人民**

述评

航天城，海南发展的助推器

董纯进



颜家安。 本报记者 陈成智 摄

本报记者 陈成智

陈成智